
Demeter Éva 
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Bevezetés 

 
1997-ben azoknak a Kolozsváron élõ egyetemi hallgatóknak a körében 

gyûjtöttem megtéréstörténeteket, akik a XIX. század végén a református 
egyház berkeiben elinduló ébredési mozgalom követõi lettek (az ébredési 
mozgalomról lásd Bucsay 1984. 222–224.). A 2002-ben a pápai vallási nép-
rajz konferencián tartott Egyetemi hallgatók megtéréstörténetei címû 
elõadásom szövege a Népi vallásosság a Kárpát-medencében 6. kötetében1 
fog megjelenni, abban kitértem az ébredési mozgalomra és ennek a kolozs-
vári egyetemisták körében érzékelhetõ hatására. Az érthetõség ked véért 
fontosnak tartom a mozgalom lényegének az ismertetését: a sze mélyes 
hitre fekteti a hangsúlyt, amit a közösségi kapcsolatok alapjának tart. Az 
egyén hite akkor válik személyessé, ha megtér addigi bûnös életébõl és 
Istent állítva a mindennapi élete középpontjába, új életet kezd. Ha élõ az 
egyes tagok kapcsolata Istennel, akkor élõ maga a közösség is. A másik 
alapvetõ elvük az, hogy errõl a hitrõl bizonyságot kell tenni, azaz missziós 
tevékenységet folytatnak azok körében, akikkel kapcsolatba kerülnek. A 
fent említett elõadásban indokoltam meg azt is, hogy miért sorolom a meg-
téréstörténeteket az igaztörténetek kategóriájába (Réthey-Prikkel Miklós és 
Dobos Ilona nyomán). Azok közül az egyetemisták közül, akik akkor 
elmondták megtérésük történetét, a Geréb Tündéét a Kis Tükör 
(Református Missziói Lap. A romániai CE Szövetség lapja, kiadja a CE 
Koinónia, megjelenik havonta) 2002/6-os számában, a Baló Levente készí-
tette interjúban újra olvashattam. Önként adódott tehát a feladat, hogy a 
két szöveget összehasonlítsam. Jelen írásnak ez a célja.  

Az általam gyûjtött változatot a következõkben A-val, a Kis Tükörben 
megjelent változatot pedig B-vel jelölöm. Ki kell térnem egy helyesírási, 
nyelvhelyességi kérdésre: a protestáns szóhasználatban a ’keresztyén’ szó-
használat terjedt el a katolikus ’keresztény’ megfelelõjeként, aminek jelen-
téstani magyarázata van, amitõl én most eltekintek, de az elõbbi változatot 
kívánom használni, mivel a protestáns egyházhoz kapcsolódik a tanulmány 
tárgya. 

1 Várható megjelenés 2003 tavaszán.
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Niedermüller meghatározása szerint az élettörténetben az egyén életpá-
lyájának totalitásából kiválaszt különbözõ eseményeket és megha tározott 
logika szerint összekapcsolja ezeket (Niedermüller 1988. 381.). A meg -
téréstörténetben az események kiválasztásának a szempontja az élet -
pályából az Istennel való személyes kapcsolat létrejötte. Ez lehet egyetlen 
meghatározó esemény, de lehet események sorozata. A megtéréstörténet az 
életpálya azon eseményeibõl áll össze, amelyek a megtéréshez, azaz egy új 
identitás elfogadásához vezettek. A klasszikus megtéréstörténet a Pál apos-
tol damaszkuszi úton kezdõdõ története (ApCsel, 9:1–20), de az álta lam 
megkérdezettek  nagyobb része nem tudja egyetlen eseményhez kapcsolni 
az élete megváltozását. 

Geréb Tünde megtérése is egy folyamat eredménye. Az egyéni és kollek -
tív identitás konstruálása ugyanannak a folyamatnak az eredményeképpen 
történt (Calhoun 1997. 101.). A CE Szövetség bizonyos mértékig önállósult 
a református egyház keretén belül. Geréb Tünde az új identitás elfo gadá -
sával egy csoporthoz való tartozását is kinyilvánította. A kollektív identitás 
a valahová, valakikhez tartozást fejezi ki, jelen esetben tágan értelmezve a 
CE Szövetséghez, illetve szûkebb értelemben a Református Mentõ 
Misszióhoz tartozást, amint ezt Tünde a B változatban meg is fogalmazza.  

 
Egy megtéréstörténet – két változat 

A történet két szövegváltozatából kiszûrhetõ ennek a történetnek a 
magja: felkerülvén Kolozsvárra, olyan szobatársakkal lakott a bentlakásban 
(kollégiumban), akik keresztyén közösségbe jártak. Egy évig figyelte azok 
életmódját, majd meghívták nyáron keresztyén szellemiségû angol táborba. 
Elkezdett ifire (ifjúsági bibliaóra) járni, majd a következõ nyáron egyik 
táborban egy idõs lelkésszel folytatott beszélgetés során elmondta, hogy 
valamilyen jelet vár, hogy dönthessen. A lelkész ettõl óvta. Ennek hatására 
tudta úgy értékelni a saját meggyõzõdését, hogy az hit és saját szavaival 
imádkozott. Mindkét változatban elhangzott az is, hogy nem ismert 
Kolozsvárra kerülése elõtt hívõ bibliaolvasó embereket, valamint az, hogy 
pozitívan értékeli, hogy a szobatársai nem erõltették, hogy elmenjen a 
közösségbe, azaz nem folytattak agresszív térítést. Ha általánosítani akar-
juk ezt az identitásváltást, akkor a következõ elemeket különíthetjük el:  

· A történet fõszereplõje idegen környezetbe kerül; 

· Az új környezetben új identitásmintát ismer meg; 

· Ezt pozitívan értékeli; 

· Saját identitását ennek mintájára megváltoztatja (ebben a döntésben 
egy idõs lelkésszel folytatott beszélgetés segíti); 
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   Az új identitás kinyilvánításának a formája az imádság. 
Ez a séma azonban annyira általános, hogy tulajdonképpen a megté -

réstörténetek egyik típusát jellemezhetjük vele. A gyûjtésem során több ilyen 
történet elõfordult azzal a különbséggel, hogy a döntésben változó tényezõk 
játszottak szerepet, emiatt tettem zárójelbe ezt a tényezõt. Sokkal árnyal -
tabbá válik viszont a történet, ha a két szöveget teljes egészében vizsgáljuk. 
Az A változatban elhangzanak az elõzmények is, vagyis azok a gyerekkori 
emlékek, amelyek a vallással kapcsolatosak. A B változat – irodalmi szak -
kifejezéssel – in medias res kezdéssel indul. Az elõzmények rávilágí tanak 
arra, hogy miért váltak irrelevánssá az egyház által alaposan kidolgo zott 
identitásminták (Calhoun 1997. 101.). Bár Tünde részese volt az elsõáldozás 
rítusának, nem értette meg a liturgia lényegét, bonyolult történet volt szá -
mára az evangélium. A hasonlatai érzékeltetik azt, hogy az egyház kiüre -
sedett sémákat tart fenn: hókuszpókusszerû liturgia, télapószerû istenkép.  

A jungiánus Marie-Louise von Franz szerint a vallási jelképek elhasz -
nálódnak, a vallásos tartalmak elveszítik isteni erejüket, de a megújulás, az 
új értelmezés lehetõségei során visszanyerik eredeti jelentésüket (Franz von 
1998. 34—35.). Egy ilyen sikeres kísérlet volt a XIX. század végén az ébredési 
mozgalom is. Az is kiderül az elõzményekbõl, hogy Tünde számára csak a 
nagyszülõk közvetítették ezt a vallásos, pontosabban katolikus identi tás -
mintát, miután a szüleihez került, semmilyen kapcsolata nem volt az egy -
házzal, a következõ katolikus rítusban, a bérmálásban nem vett részt. Szin -
tén az elõzményekben fogalmazza meg Tünde azt, hogy amíg fel nem került 
Kolozsvárra, nem ismert olyan keresztyén embereket, akik megélik a hitü-
ket. A B változatban retrospektív utalás történik arra, hogy a család nem volt 
templomba járó, karácsonykor és húsvétkor is ritkán mentek el, de nem tér 
ki arra, hogy a nagyszülõk milyen szerepet játszottak az egyházzal való kap-
csolatában. Ellenkezõleg, teljesen semmisnek veszi, hiszen azt mondja, hogy 
„semmilyen elõzetes tapasztalatom nem volt”. Fontosnak tartom meg -
jegyezni, hogy bár a nagyszülõk a katolikus vallásba kezdték belenevelni, ez 
kisgyermekkorban történt, és nem voltak negatív élményei ezzel kap csolat -
ban. Mivel a szülõk semmifajta vallásos nevelésben nem részesítették, nem 
volt a hitrõl fogalma, de elõítéletei sem voltak. 

A B változatban három olyan döntéshozatalról számol be, amelyek 
nagy mértékben befolyásolták az életét, öt évvel korábban azonban meg sem 
említette. Az egyik az a megmagyarázhatatlan elhatározása, hogy         
bentlakásba (kollégiumba) költözik, holott lakhatott volna továbbra is a 
rokona lakásában. Ezt õ maga is irracionális döntésnek tartja. Az egyedüllét 
felszámolása ugyan ezt indokolta, de a kolozsvári bentlakásviszonyokat          
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figyelembe véve mind a presztízs, mind a civilizált életkörülmények és a 
kényelem tekintetében nagyobb értéke volt az albérletnek. A második    
döntése az volt, hogy megszakította a távlatinak ígérkezõ párkapcsolatát, 
amit az váltott ki, hogy más életformát, mentalitást ismert meg. 
Visszatekintve ezt tartja az elsõ olyan esetnek, amikor kinyilvánította az új 
identitását, bár nem tudatosan. Öt év elteltével másképp interpretálja a 
megtérését meghatározó eseményeket (Niedermüller 1988. 383.). A har -
madik döntése pedig az orvosi egyetem abbahagyása és a más szak irányába 
történõ fordulás volt. Mindhárom eseménynek része volt az új identitás 
megszerkesztésében: egyedül élõbõl közösségi egyén lett, ezzel ellentétesen 
viszont a párkapcsolatot megszakította, amit ugyan nem a magány váltott 
fel, hanem az intenzív közösségi élet. A szakma, a társadalmi pozíció      
szintén egyik összetevõje az identitásnak, ezt is megváltoztatta. E három 
esemény tehát az életpályája alakulásában fontos szerepet játszott, az     
életpályából ezek kerültek a szelekció révén a megtérésének a történetébe 
(uo.) A pályaválasztással kapcsolatban is fontos szerepet játszott az orvosi 
egyetem helyett a pszichológiára való váltás, ez az esemény minden   
bizonnyal a pályaválasztás témájú törté netben is helyet kapna. Nem derül 
ki az a történet egyik változatából sem, hogy vallási identitást is változtatott 
Tünde: a katolikus vallás átmeneti rítusai közül a keresztségben és az elsõ 
áldozásban vett részt. De nem bérmálkozott. Az új identitással egy olyan 
életformát választott, amit a keresztyénség református eszméi határoznak 
meg, ezen belül pedig a megújulás-teológia értelmezései. Azt sem lehet 
kihámozni, hogy a re for mátus vallás átmeneti rítusának, a konfirmálásnak 
eleget tett-e. A moz ga lom nyitott más vallások tagjai felé és szép számmal 
csatlakoznak katolikusok is. A közösséghez való tartozásnak azonban nem 
az a feltétele, hogy a református egyház nyilvántartásába bekerüljön valaki, 
hanem pontosan a megtérés a kritérium. Természetesen sokan vannak, 
akik egy idõ után lemorzsolódnak. 

Az út metafora bizonyítja, hogy milyen szoros összefüggés van a meg -
térés és az életpálya között. A megtérést Tünde a B változatban az út kezde-
tének tartja. Ahogy az életút kezdete a születés, úgy a megtérés és az azzal 
járó megújulás az új élet kezdete, egy olyan életé, amelynek a közép -
pontjában a tartalommal telített keresztyén eszmék állnak. Az A válto -
zatban szintén elhangzott ez a metafora: nincsen más út, arra vonatkozóan, 
hogy ragaszkodik ahhoz az új identitásmintához, amit a megtérése során 
interiorizált.  

Mindkét történetbõl kimaradt viszont egy olyan esemény, amelynek  
szintén meghatározó szerepe volt a Tünde életútjának alakulásában: a szülei 
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Kanadába emigráltak, õ a tanulmányai miatt itthon maradt, de a család    
eredeti terve szerint õ is a szülei után ment volna, amint a körül mények 
engedik. Tünde úgy döntött, hogy Romániában marad, és ezt a dön tést azzal 
indokolta, hogy rájött arra, hogy nem az anyagi jólét a legfontosabb az      
életben. Ezt a döntését a közösség tagjai úgy értékelték, mint a Tünde      
megtérésének a következményét, bizonyítékát. Lehetséges, hogy azért nem 
választotta be ezt az eseményt a megtéréstörténete elõadásába, mert idõben 
az identitásváltás után történt, tehát valóban csak következménye a          
megtérésének, nem járult ahhoz hozzá.  

E kis kitérõ után térjünk vissza a történetek változataihoz. A két nyári 
táborban való részvételnek volt meghatározó szerepe az új identitás ki -
nyilvánításában. Az A változatban fogalmazza meg precízen azt, hogy úgy 
hallotta elmondani a bibliai szövegeket, hogy az fontos a saját élete szem -
pontjából, és ezzel párhuzamosan ismerte meg behatóbban a személyes 
hiten alapuló keresztyén életet. A fordulatot kiváltó beszélgetésrõl viszont 
vázlatos képet nyújt, csupán a lényeget emeli ki: a lelkész válaszát, hogy lehet 
pozitív vagy negatív jel nélkül is Istent követni. A B változatban viszont az 
elsõ tábori részvételrõl csupán annyit mond, hogy jó érzéssel jött el onnan, 
és kíváncsi lett, hogy ugyanazok az emberek mit csinálnak Kolozsváron. 
Sokkal részletesebben adja elõ a lelkésszel folytatott beszélgetést, annak 
körülményeit. Ebben a változatban a közösségben elfogadott szóhasználatot 
követi: elfogadom-e az Isten számomra is elvégzett megváltását, Isten 
megnyilatkozzon valamilyen formában, Krisztus számomra is személyes 
Megváltó, a bûn valóság, én magam is szükségben vagyok. Az identi -
tásminta ebben az esetben tehát egy normatív szövegbõl és annak nem       
feltétlenül kanonizált értelmezéseibõl, valamint az erre épülõ viselkedési 
módokból áll. Az új identitás konstruálásához tehát szükséges a szöveg    
normáinak az értelmi elfogadása (fontos dolog, amirõl nem tudott) és az 
érzelmi azonosulás (jó, kényelmes érzés). 

Más a két szövegváltozatnak a befejezõ része is, de mindkettõben olyan 
jelentéssel ruházza fel a múlt eseményeit, amely megerõsíti a jelent 
(Niedermüller 1988. 386.). Az A változatban a megtérése utáni állapotáról 
azt nyilatkozza, hogy boldogtalanabbnak érzi magát, és emiatt  néha 
megkérdõjelezi a megtérését, de a történet azzal zárul, hogy nem tudja  
visszavonni a döntését. A B változatban azokról a megtéréstörténetekrõl 
nyilatkozik, amelyeket a munkája során a meggyógyult szenvedély -
betegektõl hallott és ehhez viszonyítva értékeli a saját történetét. Ebben 
pedig azáltal hitelesíti a múltat, hogy a Református Mentõ Misszióhoz     
tartozónak vallja magát, tehát megerõsíti a csoportidentitását. 
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A történetek közötti eltérések oka: az elõadás fázisa 
 
A két történet tartalmi magja ugyan megegyezik, de meglepõen nagy az 

eltérés a két szöveg között. Ennek az eltérésnek több oka lehet, és ezek a 
Réthey-Prikkel-féle modell alapján ragadhatók meg. Réthey-Prikkel az 
igaztörténeteket három fázisra bontva vizsgálja: as esemény – elõadás – 
történet sorrendjében (uõ. 1991. 13–14.). Ugyanazon eseménysornak két 
különbözõ elõadása során keletkezett a két történet, ugyanattól az 
elõadótól.  

 
1.  A megtéréstörténetek evangelizációs alkalmakkor, bibliakörökön, 

személyes beszélgetések során hangzanak el. Mindkét történet   
elmondására személyes beszélgetésen került sor, az A változat elme-
sélésekor csupán két résztvevõje volt a beszélgetésnek, a B       
változat is valószínûleg szûk körben hangozhatott el. Aki kérdezett, a 
vevõ, viszont képviselte azt a csoportot, akikhez eljut majd a történet, 
õk a tulajdonképpeni címzettek. Az elõadó ugyanaz, de sem a vevõ, 
sem a címzettek nem ugyanazok a két történetmondás során. Az A 
változat esetén a vevõ a néprajzos, aki a történet elmondását        
kezdeményezte, a címzett pedig egy szûkebb szakmai csoport,       
nevezetesen a néprajzkutatók.  A B változat létrejöttét annak a    
közösségnek az egyik tagja kezdeményezte, amely közösségnek az 
elõadó is tagja, a címzett pedig a Kis Tükör olvasótábora. A Kis Tükör 
az ébredési mozgalom eszméit képviselõ lap, bár országosan terjesztik 
a református egyházban, mégis azokhoz a gyülekezetekhez jut el, akik 
nyitottak ezen eszmék felé. Mivel más a címzett, más az elõadás célja 
is. Az A változatot kutatás céljára mondta el, bár ebben az esetben is 
jelen van a bizonyságtétel funkciója, míg a B változat elõadásának ez 
a kizárólagos célja. Mindkét esetben szándékos a történet elõadása. 

 
2. Míg a néprajzost kevésbé, azt a szakmai csoportot, akikhez eljut a   

története, egyáltalán nem ismerte, addig a B változatban nemcsak a 
vevõt, hanem a címzettek egy részét is személyesen ismerte. Ez az 
egyik oka annak, hogy a B változatban történik több konkrét utalás 
mind a személyekre, mind a földrajzi helyekre, részletezõ az        
események bemutatása és maga a történet is sokkal személyesebb, 
hiszen több a személyes életpályára vonatkozó információ. A        
szelekciót, amelynek során az életpályából a megtéréstörténetbe  
bekerülnek az események, az elõadó és vevõ/címzett közötti kapcsolat 
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határozza meg. Ennek a kapcsolatnak a milyensége befolyásolja az 
elbeszélés hangvételét, hangulatát.2 Ha szabad így értékelni, akkor a 
két történet közül a B változat a sikeresebb, mélyebb betekintést nyújt 
egy ember életének a megfordulásába, tartalmát tekintve gazdagabb. 
Az A változat inkább érvelõ, elméleti jellegû. 

 
3. A másik fontos tényezõ a történetek vizsgálatánál az idõ. Mind az 

elõadó, mind a vevõ ugyanahhoz a generációhoz tartozik, mindkét 
elõadás során. Nemcsak az elõadó és a vevõ életkora jön itt          
számításba, hanem a két történet elmondása között eltelt öt év is. 
Megváltozott az öt év alatt az elõadó társadalmi pozíciója. Az A       
változat elhangzásakor Tünde már pszichológiát tanult és bedolgozott 
a Református Mentõ Misszióhoz, de még nem dõlt el, hogy hol fog 
letelepedni, még nem volt családja. A bizonytalan jövõnek        
tulajdonítható az a kijelentése, hogy boldogtalanabbnak érzi az életét, 
mint megtérése elõtt. A B változatban viszont hangsúlyozza azt, hogy 
bár gyermeknevelési szabadságon van, a Református Mentõ 
Misszióhoz tartozónak érzi magát. Ebben a változatban hangzanak el 
a pár- és a pályaválasztással kapcsolatos próbálkozásai, amelyeket   
felvállal, és ezeket nem kudarcként, hanem az életút jó irányba         
fordulásaként interpretálja (Niedermüller 1988. 383.). Az elõadó kora 
meghatározó abból a szempontból is, hogy az egyetemi évek alatt     
szilárdul meg, vagy éppen változik meg az egyén identitástudata. A B 
változatból derül ki, hogy Tünde nem tartozott Kolozsvárra kerülése 
után semmilyen csoporthoz, és már érezte, hogy a továbbtanulást 
illetõen nem választott jól. Erre a korra jellemzõ a sokirányú keresés: 
mindenféle elõadásra elment, jóga, asztrológia, ezek közé tartoztak a 
Visky Andráséknál tartott különbözõ témájú beszélgetések, amelyek 
azonban nem voltak kifejezetten a közösség egyéb alkalmaihoz  
hasonlóak, vagyis nem az imádság és a bibliaértelmezés állt a          
központban.  

 
4. Egyik szöveg sem mutatja a Tünde szakmai képzettségének hatását, 

nem találkozunk a pszichológiai szempontú értelmezésével,       
magyarázatával annak a lelki folyamatnak, amely során eljutott az 
identitásváltáshoz.  
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A megtéréstörténet: az ébredési mozgalom lenyomata  
 
Niedermüller az élettörténet megközelítésének a két aspektusát       

összekapcsolja: az élettörténet közvetíti annak a közösségnek a kultúráját, 
amelynek az egyén tagja, de az élettörténet önmagában is képezheti a      
kutatás tárgyát (Niedermüller 1988. 377.). Geréb Tünde megtérés törté -
netének elemzését az eddigiekben az egyén személyes tapasztalatára éleztük 
ki, az egyedi eset egy hétköznapi ember életének legbelsõ szintjébe engedett 
bepillantást. Bár a megtéréstörténet az életpályának egy megha tározott    
szakaszára korlátozódik, ebben a formában is közvetíti annak a közösségnek 
az életfelfogását, világképét, amelynek tagja, és hozzájárul annak a vallási 
mozgalomnak a megértéséhez, amely a XIX. század végén indult és a XXI. 
század elején is virágzik. A két történetben elõforduló személynevek a CE 
Szövetség vezetõit jelölik: Visky Feri bácsi, Visky András, Levente (Horváth), 
illetve azt a kulcsembert, Emesét, akin keresztül Tünde, a kívülálló        
kapcsolatba került ezekkel a vezetõkkel, illetve a közösséggel. Az említett 
személyek közül kettõ lelkipásztor, Visky András pedig költõ, dramaturg. Az 
ébredési mozgalom eszméinek, szellemiségének a továbbgyûrûzési      
folyamatát jelzi a Tünde megjegyzése az A változatban: a szobatársainak 
„Levente alatt történt a megtérésük”. Másrészt az õ megtérésében is fontos 
szerepet töltött be a Feri bácsival folytatott beszélgetés. Visky Ferenc        
lelkipásztor a közösség sok tagjának a lelki atyja, nemcsak Kolozsváron, de a 
CE Szövetség más központjaiban: Maros vásárhelyen, Zilahon, Váradon, 
Szatmáron, Udvarhelyen is ismerik karizmatikus személyiségét, hallották 
prédikálni. Ezért van drámai hatása ennek a mondatnak: „Egyszer csak leült 
valaki mellém a dombra, Visky Feri bácsi volt.” De a mondat szerkezete azok 
számára is ezt a hatást érzékelteti, akik nem ismerik Feri bácsit.  

Többször is elhangzik a táborok helyszínének, a Lesi-tónak a neve. Az 
Erdélyi Szigethegységben, a Lesi-tó közelében két területet is megvásárolt a 
Szövetség, az egyik tábort Mahanáimnak, a másikat Peniélnek (csak ez 
utóbbinak a neve szerepel a B változatban) nevezték el. Kiderül az is, hogy 
nyáron különbözõ táborokat szerveznek ott, ezek közül kettõt is megemlít 
Tünde, az értelmiségi és az amerikai angol tábort. Utóbbi sem csupán 
nyelvtábor, hanem missziói funkciót is betölt. Tünde is csak a helyszínen 
jött rá, hogy keresztyén értékeket is közvetít a tábor, de ez nem jelentett 
csalódást. Említést tesz az elõadó a Visky Andráséknál tartott különbözõ 
témájú beszélgetésekrõl. Ebbõl nõtte ki magát a Másvilág Klub, amelynek a 
célja a diákok között folytatott misszió. A Másvilág Klubban heti egy      
alkalommal különbözõ elõadások hangzottak el, vagy romániai vagy 
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magyarországi elõadóktól. Vizsgaidõszakban pedig mûvészfilmeket vetí -
tettek. Ezeken a klubesteken informálták a résztvevõket a közösségi alkal -
makról: istentisztelet, közös imádkozás, bibliaóra, kórus, sporttevé kenység, 
evangelizációs hét. A Másvilág Klub igen erõteljesen jelen volt/van a 
kolozsvári kulturális életben. A B változatból szerzünk tudomást arról, 
hogy Tünde sok minden iránt érdeklõdött, és a keresése kiterjedt a transz -
cendentális szférára is. Sem behatárolt érdeklõdési köre nem volt, sem egy 
csoport, ahová tartozott volna. A mozgalom tagjai is tudatában voltak 
annak, hogy a Kolozsvárra került egyetemi hallgatók egy része, vagy inkább 
a nagyobb része nem rendelkezik szilárd világképpel, kiforrott identitással. 
Indokolt volt tehát missziós tevékenységet folytatni közöttük, és ennek a 
formája, alkalma volt a Másvilág Klub. Nemcsak a mozgalom szervezeti  
formáit, azok mûködését ismerhetjük meg a megtéréstörté netbõl, hanem 
azokat az igényeket, amelyek gerjesztik, életben tartják a mozgalmat,    
indokolják a szervezett tevékenységek létjogosultságát. 

Történet önmagában nem létezik, csak változataiban. A kutató a gyûjtés 
által meghatározott történetet rögzít, az interjú készítõje pedig az interjú    
szituációja által meghatározott történetet. A kérdezés csapdáját egyik sem 
kerülheti ki. Nem is kell. Számos kérdésre pont a történeteknek a különbözõ 
szituációk által meghatározott változatai és ezek összevetései világítanak rá. 
Ez történt – a teljesség igénye nélkül – a fenti egynéhány oldalon.  

 
Adattár 

 
A változat 
Hát úgy kezdõdött az Istennel való ismerkedésem, hogy kicsi koromban 

sokat jártam hittanórára. És én nem kerültem közel Istenhez olyanként, 
hogy több legyen, mint egy történet és az a történet sem volt nagyon vilá -
gos, mert nem kerültem közel a pap bácsihoz sem, meg a gyerekekhez sem, 
ezért nem tudtam... Kisiskolás koromban volt a felkészítõ az elsõ áldozásra, 
és mindig az volt az érzésem, hogy ez egy ilyen nagyon bonyolult történet az 
evangélium, és hogy soha nem értettem meg, hogy mi történik. Tehát úgy 
nem is érdekelt, nem is keltette fel annyira az érdeklõdésemet, hogy        
odamenjek és kérdezzem. Volt egy ilyen télapószerû istenképem, ami 
nagyon a karácsonyhoz kötõdött, tehát hogy ilyenkor kulminált, húsvét az 
abszolút nem maradt… Tehát arról nem is tudtam, hogy ezen kívül van 
más. Egy borzasztó nagy homály uralkodott akörül. Még az volt, hogy pici 
koromban mind a két nagymamám templomjáró volt, de azt nem tudtam, 
hogy Isten egy olyan valaki, aki a mindennapokba is beléphet, tehát hogy ez 

VÁLTOZATOK EGY MEGTÉRÉSTÖRTÉNETRE 71
© www.kjnt.ro/szovegtar



tulajdonképpen több egy ideológiánál. Olyan hókuszpókusszerûnek tûnt, 
nem értettem egyáltalán a liturgiai értelmét sem, és mindig az volt a viszo -
nyom, hogy végigjártam az istentiszteleteket, ugyancsak végigültem, az 
egyik nagymamám mindig magával vitt vasárnaponként. S akkor miután 
lejárt az elsõáldozás, akkor többet nem is mentem, de azután már temp -
lomba sem, tehát miután elkerültem a nagyitól a szüleimhez, és nem is bér-
máltam. Az akkori viszonyom teljesen megszakadt. És ahogy elkerültem 
Kolozsvárra az egyetemre, úgy volt, hogy semmi gondolatom nem volt Isten 
felé. Arra úgy talán gondoltam egy idõben, hogy valami talán csak van a  
fizikai világ felett, de nem igazán volt ez kérdésem. Jézusról nem        
gondoltam semmit, mert nem is volt igazán lelkiismereti, sem egyéb fajta 
problémám. Nem ismertem embereket, akik keresztyének, vagy akiknek 
Isten az életükben van, mondjuk, úgy láttam, hogy hát vannak apácák meg 
vannak papok, de nem értettem, hogy ezek miért különböznek a világtól.  

S akkor hét évvel ezelõtt, amikor felkerültem Kolozsvárra, megismertem 
egy pár embert azok közül, akik közé járok. Tulajdonképpen úgy történt, 
hogy bekerültem a bentlakásba, egy szobába negyediknek, ahol hárman  
jártak az ifire és mind a hárman már tinédzser koruk óta keresztyén    
közösségben éltek, és L. alatt történt megtérésük, tehát ez olyan arcú ke -
resz  tyénség, amit most élek. És akkor úgy egy évig éltem abban a szobában, 
tehát nem voltak kérdéseim különösképpen, annyit láttam csak… úgy       
láttam élni õket, hogy úgy elcsodálkoztam azon, hogy valami nagyon szép, 
amit látok, és hogy ez valamitõl van, mert hogy eddig nem ismertem ilyen 
embereket, akik között ne legyen olyan feszültség, amit azért ne lehetne 
levezetni, valamiképpen és hogy egybõl feltûnt, hogy nagyon szerettük   
egymást, tehát nem alakult ki olyan feszültség, amibõl ne oldódott volna fel, 
és úgy kezdtem megízlelni valamit, amit elkezdtem furcsállani. Hogy jó, de 
hát mitõl jó. És hát most visszapillantva nagyon hálás vagyok nekik azért, 
hogy nem voltak velem ilyen határozottak abban, hogy menjek el az      
alkalmakra, meg nem próbáltak Szentírást dugni az orrom alá. Vagy ha õk 
maguk olvastak is igét, meg beszéltek ifik után mikor hazajöttek, nem volt 
az, hogy vonjanak be engem is tudatosan, de akarva, akaratlan is tanúja  
voltam a beszélgetéseknek. S akkor az elsõ év után nyáron elhívtak engem 
is egy ilyen táborba Lesre, amerikai tábor volt. Na és hát ott volt az elsõ 
alkalom, amikor tényleg megláttam azt, hogy mi is ez, hogy keresztyén élet, 
és hogy hallottam Jézus Krisztusról, Isten fiáról, ami azért elég furcsa, hogy 
ilyen késõn hallottam errõl, hogy Isten fia, és hogy megváltott a bûnöktõl. 
Tehát úgy érzem, hogy nagyon sokan ezt tudják, de én valahogy … nem 
tudom, olyan furcsa az, hogy meg se ütött ennek a híre, tehát hogy soha 
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nem hallottam azelõtt errõl. Ezt most úgy szeretném érteni, nemhogy    
füleimmel nem hallottam, de egyszerûen nem hallottam ezt úgy elmondva, 
hogy ennek valami fontossága is van. Prédikációk alkalmával hallja ezt az 
ember, de… nem tudom, hogy mondjam. És ami azt hiszem számomra a 
legfontosabb volt, hogy életben láttam embereket egészen másképp élni, 
tehát a kettõ így együtt volt az, ami arra késztetett, hogy felkapjam a feje -
met, hogy itt valamirõl van szó, fontos dolgokról, amiket én nem tudtam, és 
így akkortól kezdve elkezdtem járni ifire, és úgy nagyon a peremén         
állottam, de úgy elmentem erre-arra a közösségbe. Nem történt egy ilyen 
nagy radikális semmi tulajdonképpen, de olyan nagy szemeket meresz -
tettem úgy a dolgokra és olyan nagy felfedezés volt az, hogy megismertem 
embereket, akik nagyon kedvesek voltak nekem és egy döntés, a pillanat, az 
amit úgy számon tartok, amirõl úgy gondolom, hogy fontos a számomra, az 
rá egy évre következett. A következõ évben szintén Lesen volt egy olyan 
beszélgetésem Feri bácsival, amikor is úgy elmondtam neki, hogy most már 
elég sok mindent hallottam, meg tudok, és hogy úgy érzem, hogy én nem 
tudok Krisztus mellett dönteni ilyenként, hogy az életem középpontjában, 
és hogy ezt csak akkor tudnám elképzelni, ha valami nagyon megrázó       
történne, vagy egy nagyon pozitív dolog, ami egy kicsit csodaként hatna, 
vagy egy nagy trauma, mit tudom én, a körünkben voltak olyan emberek, 
akiknek valami által kiélezõdött ez.  

És ami úgy megdöbbentett  – és tulajdonképpen nem is információ volt, 
hanem inkább úgy érzem, hogy megérett bennem –, azt mondta Feri bácsi, 
hogy õrizzen meg engem attól az Isten, hogy el kell jusson velem odáig, 
hogy ilyen helyzettel állítson Krisztus elé. De lehet most is dönteni, lehet 
minden – úgymond – jel nélkül vagy élmény nélkül vagy érzelem nélkül 
dönteni Krisztus mellett. Akkor valahogy úgy nem volt információ az, amit 
mondott, hanem tényleg azt éreztem, hogy nem érzek semmit, hogy a     
gondolatvilágomban nincs semmi változás, csak egyszerûen, hogy egy ilyen 
egzisztenciális helyzet lekerekedett, hogy nemcsak hogy az agyammal  
beláttam, de valahogy úgy az egész lényemmel beláttam azt, hogy ez tényleg 
így van, hogy nevetséges az, hogy én jeleket kívánok, hogy azt kívánom, 
hogy arra tudjak visszautalni, hogy bennem egy nagy érzelmi valami tör -
tént, ami – úgymond – Krisztussal találkoztam. És tényleg csak ennyi      
történt, hogy életemben elõször imádkoztam. Leültem azért imádkozni 
azon az estén, hogy Jézus én nem tudom, hogy egyáltalán hogy van, meg 
hogy lehet hozzád menni, de hogy én kérlek, hogy légy irgalmas hozzám. És 
aztán ennyi az egész, hogy azóta nem lettem se jó ember, se nem tudok     
felmutatni így változást az életemben, de… Meg azóta csak annyi van, hogy 
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ezt nem tudom, meg nem is akarom visszavonni, amit ott elmondtam. És 
hogy bármiben megrendülök, tudom, hogy ezt a mondatot elmondtam és  
…nem tudom, egy kicsit azt érzem, hogy azért néha mintha – lehet, hogy 
furcsa –, de úgy mintha boldogtalanabb lenne az életem, nem tudom, most 
sokkal nehezebb és néha odáig jutok vele, hogy megkérdõjelezem, hogy 
akkor valóban van szabadításom, hogyha nincs örömöm, meg szabad -
ságom. Van, amikor egészen sok mindent elvesztek, az az érzésem, hogy 
már Krisztust is, de annyit tudok mindig megtartani csak… meggyõzõ -
désem, hogy nincsen más út. Nem tudom, lehet, hogy ezt is el lehet        
veszíteni, de ezt még nem tudom visszavonni. (G. T. sz. 1971)  

 
B változat 
A történet ott kezdõdött, hogy… hogy felkerültem Kolozsvárra,       

egyetemre. Egyedül laktam egy albérletben, és másodéves koromra már 
nagyon egyedül éreztem magam. Ez egy rokonom lakása volt, ami üresen állt 
Kolozsvár központjában, és lakhattam volna ott még éveken keresztül, de 
senki nem akart odaköltözni hozzám az évfolyamtársaim közül, mert sötét 
volt a lépcsõház, meg az udvar, nem lehetett zajongani… Másodév elején már 
nagyon elegem lett ebbõl az életformából. Egy barátnõm együtt lakott négy 
lánnyal egy bentlakásszobában, akikrõl én semmit nem tudtam tulaj -
donképpen, csak azt, hogy velük lakik a barátnõm, és nagyon jól érzi magát 
ott. A barátnõm aztán kiköltözött még abban az évben albérletbe, és így 
maradt egy üres hely. Felvetõdött az a lehetõség, hogy odaköltözzek. Ez ré -
szem rõl egy teljesen irracionális döntés volt, hogy én, aki mindent kiszámí -
tottam és megfontoltam az életemben, egy ilyen fejesugrást teszek. Hogy 
beköltözöm egy bentlakásszobába, ahol lakik még három teljesen idegen 
lány, akikrõl semmi egyebet nem tudok, csak azt, hogy a barátnõm együtt 
lakott velük egy évet. Akkor az orvosira jártam, ami nagyon felszippantott, 
másról sem szólt az életem, mint egyetem és könyvtár, egész nap tanultam a 
csontokat meg az idegeket, százötven százalékosan kitöltötte az életemet, és 
nagyon hiányzott valami, nem tudtam, hogy mi. De elmentem oda lakni, ami 
egy új életformát jelentett. Elkezdõdött akkor az a számomra nagyon furcsa 
másodév. Volt a régi menet, hogy jártam egyetemre, és közben megismertem 
ezeket a lányokat, akik mai napig is barátaim. 

 Egy éven át tartott ez az ismerkedés, ami nagyon csendes volt. Én egy 
teljesen idegen elem voltam közöttük, hoztam a magam sajátos hátterét, 
bulikba jártam, ilyen hétvégi orvosis bulikba, õk közben érdeklõdéssel 
figyel tek engem, hogy ki is ez a figura.  Egy év után sem mondhattam, hogy 
a barátaim, mert nem volt egy intenzív belépés egymás életébe, pusztán 
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együtt éltünk egy szobában. Szóval kiderült számomra, hogy túl azon, hogy 
õk barátok és hogy osztálytársak is voltak, járnak valahová, amit, kiderült, 
úgy hívnak, hogy ifi. Amirõl nekem semmi elképzelésem nem volt, csak azt 
tudtam, hogy egy héten egyszer, amikor hazajönnek onnan, akkor fel van -
nak villanyozódva és mesélnek, számomra… Számomra érdekesnek tûnõ 
dolgokról beszélgetnek, meg hogy van egy Levente meg egy András, akik 
nagyon érdekes figurák lehetnek. Így szép lassan beszivárgott az életembe 
ez a világ, amiben õk mozogtak. Az év vége felé elkezdtem velük menni 
Visky Andrásékhoz a kiscsoportos alkalmakra, amiket mi úgy mondtunk 
akkor, hogy small group, ahol beszélgettünk különbözõ témákról, 
festészetrõl, zenérõl, vetítések voltak. Ez számomra egy iszonyúan izgalmas 
élmény volt, nem is tudtam megfogalmazni, hogy mit jelent ez számomra. 

Én már akkoriban elkezdtem érdeklõdni minden iránt, ami tovább vitt 
az orvostudománytól, mert ott nagyon nem éreztem magam otthon, sok 
mindent olvastam, mindenféle elõadásokra elmentem, jóga, asztrológia és 
egyebek, ez egy volt a sok közül, ahova eljártam. A szobatársaim közül egy 
lánnyal, Emesével közelebbi viszonyba kerültünk, többet beszélgettünk. Õ 
hívott meg a Lesi-tóra egy angoltáborba. Ott kiderült, hogy ez nem csak 
angol tábor, hanem keresztyén értékeket átadó célzata is van, ami engem 
egyáltalán nem zavart, nem éreztem becsapásnak. Én teljesen érintetlen 
voltam ilyen területen, semmilyen elõzetes tapasztalatom nem volt, a mi 
családunk még húsvétkor vagy karácsonykor is csak ritkán járt templomba. 
A keresztyénség felé nem voltak elõítéleteim, addig nem hallottam        
imádságról, nem ismertem hívõ bibliaolvasó embereket; számomra a hit 
fogalma ismeretlen volt. Azt, ami ott elém tárult, nem is értettem meg  
azonnal, nagyon lassan bontakozott ki. Ott indult el, hogy néhány emberrel 
beszélgettem, megmaradt néhány arc, még most is bennem mozog. 
Tulajdonképpen azt láttam, hogy az egy környezet, ahol az emberek 
ráérõsen beszélgetnek mindenféle dolgokról. Ott nagyon jól éreztem 
magam, de nem indult el bennem egy lázas keresés, nem éreztem magam 
elveszettnek. Valami jó, kényelmes érzéssel jöttem onnan el. 

Aztán a következõ tanévben elkezdtem az ifire járni. Nem hívtak a    
lakótársaim, hanem egyszerûen kíváncsi lettem rá. Olyan láthatatlanul 
indult be, már nem is tudom mikor, hogy kíváncsi lettem az ifire. Azt lát-
tam, hogy ugyanaz a csapat, akikkel nyáron jó volt együtt lenni, itt is 
összegyûl, és elmentem találkozni velük. Annak nagyon örülök, hogy a 
lakótársaim nem erõltették ezeket a dolgokat, hogy ilyen nagy tapintattal 
voltak felém. Én ezt külön szépnek találom.  
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Volt egy másik fontos esemény az életemben. Harmadéven lett egy bará -
tom, akibe, ha jól összeszámolom az éveket, hét éven át voltam szerelmes, 
négy évig osztálytársam volt, meg a három egyetemi év alatt. Köztünk addig 
nem volt baráti kapcsolat, csak osztálytársak voltunk, és aztán elkezdett 
udvarolni, ez számomra hihetetlen jó dolog volt, soha nem reménykedtem 
igazán ebben. Rengeteget jelentett számomra. De elkezdtem érezni valamit, 
ami ugyanakkor nagyon meglepett. Akkor én még nem voltam megtérve. 
Komolynak indult a kapcsolat, távlatilag is elképzeltük közösen az életünket, 
mégis elkezdtem érezni azt, hogy nekem van valamim, ami neki nincs, és ez 
távolságot állít közénk. De én ezt nem tudtam megfogalmazni. Csak azt  
éreztem, hogy… hogy ez a mi kapcsolatunk nem jó, bár nem volt semmi 
elképzelésem arról, hogy milyen lenne egy, a számomra most körvonalazódó 
új értékrend szerint is elfogadható párkapcsolat. Ért hetetlen, mert nagyon 
ragaszkodtam hozzá, de ott volt ez a kényelmetlen érzés. 

Egyik napon, szinte egyik pillanatról a másikra eldõlt bennem, hogy     
szakítani fogok vele. Így utólag ezt egy csodának tartom, lehet, hogy Isten 
ezen a ponton fordította meg az életemet. Ennek nem volt érlelõdési       
folyamata, nem terveztem hosszabb idõn át a szakítást, úgy hirtelen szüle tett 
meg bennem. Éreztem, hogy ha ezt most, ott rögtön nem mondom ki, nem 
fogom tudni kimondani késõbb. El is mondtam neki, és azt is elmond tam, 
nem tudom, hogyan fogalmaztam meg, de elmondtam azt, hogy nekem  
megjelent valami az életemben, ami nagyon fontos és azóta idegen nek 
érzem õt, mert ez neki hiányzik és én nem tudom átadni neki. Õ akkor      
elfogadta ezt, bár arra gondolt, hogy el fog múlni nekem ez a dolog. Amikor 
jöttem haza a vonaton Temesvárról Kolozsvárra, véreztem való sággal, mint -
ha valamit kitéptem volna magamból. Igazán gyászoltam ezt a kapcsolatot, 
tudtam, hogy nem lehet visszacsinálni, nem is akartam, de nagyon fájt. Amit 
akkor ott neki megfogalmaztam azzal kapcsolatban, hogy miért is akarok 
szakítani, azt hiszem, akkor fogalmaztam meg elõször, hogy mi is az én új 
identitásom, bár ez nem volt még tudatos. 

Ezután pár hónappal volt egy másik nagy döntés az életemben, az, hogy 
otthagytam az orvosi egyetemet. Ezt már három éve hordoztam magam ban, 
de most meg tudtam ezt lépni. Még azon a nyáron felvételiztem a        
pszichológiára, ami régi álmom volt. A szünidõben két táborban is részt    
vettem a Lesi-tónál, az angol és az értelmiségi táborban. Épp a tábor -
váltáskor történt, hogy egyedül maradtam, és kiültem a hegyre és sírtam. 
Nem volt különösebben semmi gond, csak rám tört a fájdalom, hogy nem 
tudom, mit is akarok, mit kezdjek magammal. Egyszer csak leült valaki    
mellém a dombra, Visky Feri bácsi volt. Konstatálta, hogy sírok, és akkor 
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elkezdõdött egy beszélgetés, amire most már nem emlékszem tartalmában, 
csak arra, hogy megérintette az életemet a maga sajátos módján. Tulajdon -
képpen akkor tisztázódott bennem, hogy szükségem van arra, hogy meg -
tegyek Isten felé egy lépést. Az életem elindult egy bizonyos irányba, de 
ennek konkretizálódnia kellene abban, hogy tényleg eldöntöm, elfogadom-e 
az Isten számomra is elvégzett megváltását. Utána többször is megszó lított 
Feri bácsi a tábor ideje alatt és megkérdezte, hogy vagyok ezzel, én pedig 
mindig azt válaszoltam, hogy nem tudom még. Az volt az érzésem, hogy ez 
egy erõltetett formai dolog lenne. Nem éreztem, hogy belõlem fakad. 

Akkor azt mondtam el, hogy úgy érzem, nekem arra volna szükségem, 
hogy Isten megnyilatkozzon számomra valamilyen egyértelmû formában 
(valami nagy szenvedésbõl vagy szorult helyzetbõl való megmenekülés 
által), hogy bizonyos lehessek abban, hogy Krisztus számomra is személyes 
Megváltó. Akkor azt mondta Feri bácsi, hogy ne kívánjam ezt, mert ha kell, 
Isten ezt is meg tudja adni, hogy a szenvedés vigyen közel hozzá, de az is 
lehet, hogy akkor már késõ lesz. Ekkor beláttam, hogy Isten nem kell     
valami megrendítõ módon megnyilatkozzon, hanem hogy ez a csendes 
meggyõzõdés ami bennem van, ez már a hit. Akkor éreztem elõször annak 
a szükségét, hogy imádkozzak, hogy elmondjak Istennek néhány személyes 
mondatot arról, hogy bízok benne, és most már értem, hogy ha nem is     
történt semmi eget rengetõ esemény, de ez, amiben most vagyok, egyenlõ 
azzal, hogy látom, hogy õ engem is megváltott. Azt, hogy a bûn valóság, azt 
már éreztem, és azt is, hogy én magam is szükségben vagyok. Akkor Emesét 
elhívtam a tábortûz mellõl, és elmentünk felfelé az úton a Peniél felé, és 
imádkoztunk. Imádkoztam én is saját szavaimmal. Ez ilyen csendesen     
történt, és én ezt tartom az út kezdetének. 

Az iszákosmentõ misszióban, ahol mint pszichológus dolgoztam a kis -
lányom megszületéséig, és ahova most is odatartozónak érzem magam, 
alkalmam volt sok megtéréstörténetet hallani és gyakran folyamatában is 
látni mások életének a megfordulását. Olyan irányváltoztatásai ezek a 
nagyon mélyrõl jövõ emberi életeknek, amelyben nemcsak az ital vagy 
egyéb szenvedély maradt el – ami a következményeit tekintve önmagában 
sem kevés –, hanem sokuknál Isten visszavonhatatlanul belépett az         
életükbe. Vannak nagyon megrázó történetek, amelyekrõl ezek az emberek 
beszámolnak, ezekhez képest az enyém úgymond nem rázós, ez azonban 
csak a történetek felszíne. Valójában mindannyian nagyon messzirõl 
jövünk Istenhez. 
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